新华社记者

博物馆,承载历史,传承文明。

习近平总书记一直高度重视博物馆

工作,强调"要把博物馆事业搞好",指出

要加强文物保护利用和文化遗产保护传

承,提高文物研究阐释和展示传播水平,

让文物真正活起来,成为加强社会主义精

神文明建设的深厚滋养,成为扩大中华文

我国各地博物馆按照总书记要求创

【"要把凝结着中华民族传统文化的

见证文明赓续的鎏金铜蚕、展现精湛

"这是我国第一个全景展现秦汉文明

博物馆组织专业力量深度研究,打破

文物保护好、管理好,同时加强研究和

利用"——2015年2月,习近平总书记在

技艺的杜虎符、实证文化交融的金怪兽……

5月18日,陕西历史博物馆秦汉馆将正式

开馆,"天下同一——秦汉文明主题展"等

的专题博物馆,如何从浩如烟海的文物和

史料中选取精华,集中展现秦汉文明魅

力,我们狠下了一番功夫。"陕西历史博物

以时间为序的展陈传统,从馆藏170余万

件(组)文物中精选出730余件(组),采用

"大历史+小专题"叙事方式,以多媒体装

置与文物相配合,从政治、经济、文化等6

客络绎不绝。这里是全国首座原址建设的

北齐壁画专题博物馆,去年12月正式开放。

距今1400多年的北齐武安王徐显秀墓壁画

中,宴饮图、出行图、仪仗队列图气象万千。

千里之外,太原北齐壁画博物馆里,游

个板块,诠释秦汉文明的突出贡献。

题为"博物馆致力于教育和研究"。

化国际影响力的重要名片。

新实践,成效显著。

西安博物院强调】

多个展陈静待观众。

馆馆长侯宁彬说。

铸 实 新 牢 时 代 推 中 动 西 部 大 开 发 座谈 会精 神 同 系 列

故

习近平总书记关切事 400年的历史特征 突出表现在"文化汇

聚,民族融合"。为生动表现这一主题,太原 北齐壁画博物馆与多名专家合作。"我们专 门设计了'胡风国俗'这一单元,从山西出土 的多个北朝墓葬壁画中提取重要元素,分门 5月18日是国际博物馆日,今年的主 别类地介绍胡人、胡服、胡乐、胡商等。"专家

> 之一、山西博物院副研究馆员安瑞军说。 研究利用的基础是保护。"从简易帆 布篷、彩钢板房到现在的博物馆,10多年 来,科学保护力度逐步加大。"太原北齐壁 画博物馆馆长王江说。

展陈理念和方式之变,折射出各地博 物馆文物保护、藏品研究、展览陈列水平 的跃升。近年来,各地博物馆深挖中华优 秀传统文化内涵,力求将中华文化全面、 真实、立体呈现。

【"发挥好博物馆的教育功能"— 2024年3月,习近平总书记在全国两会上 参加江苏代表团审议时强调】

裙裾飘逸,舞姿翩跹,十几位"女神" 从古画中"走下来",专业表演赢得观众阵 阵掌声。今年"五一"期间,辽宁省博物馆 和辽宁歌舞团围绕馆藏国宝《宋人摹顾恺 之洛神赋图》,创新排演舞蹈作品。

"我们还会推出其他国宝舞蹈。"辽宁 省博物馆馆长王筱雯说,"馆藏文物要多 想办法'活起来',才能拓宽服务人群、充 分发挥博物馆的教育功能。"

来自沈阳市岐山一校的三年级学生尤 恬,正是从博物馆手工制作中喜欢上文物。 2023年她参加辽宁省博物馆"我是国宝讲 述人"活动,讲述国宝级文物"宋缂丝朱克柔 牡丹图页",获得一等奖。"在博物馆,我学到 了许多课本上学不到的知识。"尤恬说。

贵州省民族博物馆内,馆员、策展人 王晓佳正在筹备最新一次社会教育"走出 去"、让非遗"活起来"活动:带领20多名 博物馆爱好者前往苗寨,现场感受国家级 非贵苗族蜡染技艺。

"蜡染亮布需要千锤百炼,让植物染料与

布料纤维完全融合,才能光滑发亮,遇水不 褪。"王晓佳说,非遗"在地保护"的意义正在于 此,"身临其境体会非遗背后的民间智慧和生 活哲学,文化自信会由衷生发"。截至目前,贵 州省民族博物馆已开展上百场社教活动。

"此类活动让我大受启发。"博物馆爱 好者、贵阳人文科技学院创新创业学院副 院长索敏说。贵州省民族博物馆积极主动 与索敏对接,切实深化馆校合作。在博物馆 支持下,学院设计和开发非遗技艺课程和创 新创业课程,"博物馆+高校+非遗"让学生 深入文化现场、成长为非遗创新创业新生力 量。2023年,索敏学生的非遗创新项目,在 第九届中国国际"互联网+"大学生创新创 业大赛贵州省决赛中荣获金奖。

当前,各地博物馆丰富研学项目、创新 互动方式、开发文创产品,"新玩法"层出不 穷,越来越有逛头。2023年公布的数据显 示,全国博物馆总数达6565家,免费开放 率超过90%。据国家文物局不完全统计, 今年"五一"假期,全国6000多家博物馆观 众超5000万人次,达历史同期最高水平。

为一馆,赴一城。云观展、VR探馆、 博物馆奇妙夜……诸多博物馆还将展览 搬到线上,配合丰富的主题活动,让游客 在指尖邂逅国宝、探秘未知。博物馆正成 为全民终身学习的重要平台。

【"博物馆是保护和传承人类文明的 重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁, 在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊 2016年11月,习近平主席向国际 博物馆高级别论坛致贺信时指出】

初夏,阳光灿烂的紫禁城内,气温攀 升也挡不住游客热情。人潮涌动中,位于 紫禁城东翼的文华殿沉静安然——游客 们屏气凝神、放慢脚步,"邂逅"中法文化 大展"紫禁城与凡尔赛官"。

路易十四致康熙皇帝的信中,派往中 国的"国王的数学家"被称为"我们相互尊 重和友谊的象征";绘有中国人物形象的 法国产瓷瓶摆在路易十五王后私人房间 "中国人厅"中;在法国玻璃匠帮助下,清

宫玻璃制作达到巅峰……

跨越山海与时光的对话,不止于此。犍 陀罗艺术展、"一带一路"文物考古合作展、中 国与西亚古代文明交流展……在故宫博物 院,世界各地文物展频频亮相。"引进来",也 积极"走出去"。据不完全统计,近十年来,故 官博物院先后组织赴外及港澳台地区文物 展览50余次,参与境外展览20余次,连续3 年蝉联全国博物馆海外影响力榜单榜首。

拓展海外合作考古项目、建立国际学 术交流平台、启动"太和学者计划"……如 今,成为"文明交流互鉴的中华文化会客 厅"是故宫博物院发展的四大愿景之一。

东海之滨的上海,与相隔6小时时差 的意大利"水城"威尼斯,正以物论史,展 开"跨时空对话"。

马可·波罗逝世700周年之际,上海博 物馆与威尼斯市政博物馆基金会联合主办 "马可·波罗的世界"展。"马可·波罗是最早 把中国介绍给世界的外国探险家之一。我 们通过这个特色鲜明的人物,用文物带领观 众去探寻'丝绸之路',打开一幅文明互鉴的 时空画卷。"上海博物馆党委书记汤世芬说。

意大利驻上海总领事馆文化处处长 兼策展人达仁利说:"很多此前的交流展 览像'独白'——每个文明讲述自己的故 事,我们和上博一起创造了意中两个文明 之间真正的对话和交流。'

该展目前正在威尼斯总督府展出,今 年11月将转场到上博。统计显示,2016 年至今,上博出境展的七成左右都是主办 方或联合主办方,折射出中国文博展"出 海"背后升级迭代的"策展力"。

"上博正实施'大博物馆计划'。"上海 博物馆馆长褚晓波说,未来人民广场本馆 会变身"世界文明馆",成为我国首个常态 化展示世界文明类型的博物馆,持续强化 策展力和全球资源配置能力。

近年来,全国各地博物馆积极推动全 球文化交流互鉴,与世界知名博物馆展开 合作交流,不断引进众多高质量海外展 览,同时努力推动中华文化"走出去"。文 物展览这张国际传播"金色名片"必将越 (新华社北京5月16日电)

新华社记者

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。

习近平总书记近日在重庆主持召开新时代 推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,以六个 "坚持"为谱写西部大开发新篇章作出战略部 署。其中,第六个"坚持"即"要坚持铸牢中华民族 共同体意识,切实维护民族团结和边疆稳定"。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神, 西部地区要着力推动新时代党的民族工作高质 量发展,做到各族儿女共同团结奋斗、共同繁荣 发展,为强国建设、民族复兴贡献力量。

百姓生活日日新

习近平总书记在座谈会上指出,要"紧贴民 生推动经济社会发展,健全社会保障体系,兜牢 民生底线,着力解决群众急难愁盼问题"。

为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,从 4月底开始,山东淄博第十批援藏工作组组织协 调西藏自治区日喀则市昂仁县29名医务人员到 淄博市第一医院开展妇产妇幼等内容的培训。

同时,为全面提升昂仁县基层医疗服务水 平,淄博援藏工作组近期还将围绕"补短板、打基 础、强队伍"目标,推进当地乡镇卫生院标准化提 升改造和高海拔牧区村居巡诊全覆盖。

淄博第十批援藏工作组领队、昂仁县委常 务副书记朱凯说:"我们将把座谈会精神落实落 地落细,以扎实工作推动汉藏一家亲,铸牢中华 民族共同体意识。"

全面建成社会主义现代化强国,一个民族

牢记习近平总书记嘱托,宁夏回族自治区 千方百计增加城乡居民收入,让老百姓的钱袋 子更鼓、获得感幸福感更足;新疆维吾尔自治区 以增进团结、凝聚人心为出发点和着力点,以稳 定确保发展、以发展促进稳定……

共居共学、共建共享、共事共乐,西部地区 各族群众将更加公平享受到改革发展的成果, 中华民族共同体意识越铸越牢。

守望相助结同心

习近平总书记强调,要"全面准确贯彻党的 民族政策,加快建设互嵌式社会结构和社区环 境,促进各族群众交往交流交融"。

白族民居墙上绘着山水花鸟,藏家小院里 晾晒着白族扎染,街道上傣族的宝葫芦、彝族的 牛头饰品、纳西族东巴文字彩绘交相辉映…… 在云南省大理白族自治州洱源县三营镇郑家 庄,汉、白、彝、藏、纳西、傣、傈僳7个民族170

多户人家和谐共居,各族群众通婚联姻、手足相亲。村党支部书记何国 祥说:"我们将认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,传承好郑家庄民 族团结的传统,发扬好民族团结的经验。"

云南省民族宗教事务委员会党组成员、副主任李正洪表示,面对全省

民族人口分布格局持续向"大流动、大融居"深化等新形势,云南将深入落 实座谈会精神,持续实施好"枝繁干壮""幸福花开""石榴红"等工程、各族 青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交 融计划等,促进各族群众交知心朋友、做和睦邻居、结美满姻缘 交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进

中华民族共同体建设的必由之路。贵州省将少数民族流动人口纳入城 市流动人口服务管理体系,帮助解决就业、就学、社保等问题;青海省着 力做好城市民族工作,加快社区"石榴籽家园"建设步伐……

中华民族在各民族交往交流交融中铸就,中华民族伟大复兴也必 将在各民族交往交流交融中实现。

牢记习近平总书记嘱托,西部地区推进各民族人口流动融居,持续 深化民族团结进步创建,逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心 理等方面的全方位嵌入。

兴边富民展新颜

"加强边境地区基础设施和公共服务设施建设""发展边境旅游等 产业""努力实现边民富、边关美、边境稳、边防固"……习近平总书记在 座谈会上对深入推进新时代兴边富民行动作出部署。

地处边陲的广西壮族自治区凭祥市与越南接壤,是一个多民族聚 居的沿边口岸城市。主动融入共建"一带一路"发展,凭祥逐步实现从 "通道经济"向"口岸经济"转型升级。在这里,不少群众吃上了"边贸 饭",守边稳边、富边安边信心满满。

"广西将继续开展兴边富民行动中心城镇、边境特色小城镇建设以 及兴边富民行动创新推进试点,扎实推进边疆'民族团结进步模范长 廊'建设,铸牢中华民族共同体意识。"广西民族宗教事务委员会经济发 展处处长覃凤前说。

中央民族大学教授严庆认为,边境地区是市场自发调节的弱势区 域,固边兴边需要政府有力的保障。落实座谈会精神,推动兴边富民, 西部地区需要将教育、医疗、物流等公共服务的完备和便利作为最大的 需求,将基础设施的完善和优化作为最坚实的保障。

兴边富民,西部地区在行动——

内蒙古自治区推动民营企业进边疆,带动边境地区产业发展,农牧民 就业增收;云南省在全省沿边行政村(社区)推进现代化边境幸福村建设, 推动边境村寨成为富边的样板、稳边的示范、守边的屏障;西藏自治区发 展边境乡村旅游,打造生态文明示范村镇新名片,引得游客流连忘返。

团结和睦共处,共赴美好生活。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,西部地区把铸牢中华 民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主 线,扎实推进民族团结进步事业,民族团结之花处处绽放。

(新华社北京5月16日电)

施工通告

因 G109 线 K1650+508— K1664+550段(皋兰县水阜镇 四道岘隧道红灯十字一安宁区 忠和镇崖川红灯十字)进行养 护施工,届时将对该路段实行 交通管制,根据《中华人民共和 国道路交通安全法》第三十九 条之规定,现通告如下:

一**、管制时间:**2024年5月

17日至2024年7月31日。

602060079号学历证书,特此声明。

二、管制路段:G109线 K1650+508-K1664+550段(皋

安宁区忠和镇崖川红灯十字)。 三、管制方式:半幅施工, 半幅交替通行。

兰县水阜镇四道岘隧道红灯十字—

望广大过往车辆驾驶员相 互转告,提前规划通行路线,遵 守交通规则,服从现场工作人 员指挥,文明规范行车。由此 给大家带来不便,敬请谅解。

甘肃省兰州公路事业发展 中心兰州公路段

2024年5月17日

遗失 胡一飞DZG09GS1029号导游 资格证,声明作废。 遗失 兰州理工大学任璐 107311201

遗失 兰州理工 大学任璐 107313201 6060472号学位证书。 特此声明。

国网陇南供电公司:电网检修忙 用电有保障

国网平凉供电公司:做好设备改造 助力迎峰度夏

5月15日,国网陇南供电公司变电运检 中心顺利完成了110千伏宕昌变2号主变综 合检修工作。随着夏季用电高峰期的临近, 该公司主动谋划,全面开展自主检修、隐患排

"施工过程中,大家一定要打起精神,

牢固树立红线意识,杜绝各类违章作业,

确保圆满完成本阶段改造任务。"5月14

日,国网平凉供电公司变电运检中心负责

人在330千伏眉岘变电站330千伏设备改

据悉,330千伏眉岘变电站330千伏设

造工程第二阶段工作现场说道。

查工作,为迎峰度夏电力保供打下坚实基础。 110千伏宕昌变位于陇南宕昌县,主 要承担着宕昌城区及周边乡镇的供电任 务。该变电站投运年限较长。经过常年 高温、高负荷的运行后,变电站站内设备 容易发生发热、积污、老化等隐患,从而影 响设备安全运行。国网陇南供电公司始 终当好电力先行官,为改善营商环境、改 善当地民生提供重要电力支撑。

备改造工程第二阶段工作自5月7日开始,

于25日结束。其间,相关线路、开关全停,

主要开展站内第四串开关及相关设备更换、

环境更加复杂,施工任务非常艰巨。国网

平凉供电公司在全面总结上阶段设备改

随着温度逐渐升高、雨季来临,改造

交接试验及保护装置检验、调试等工作。

针对此次变电站检修时间紧、作业量 大的实际,变电运检中心高度重视,提前 部署设备检修、项目实施等内容,并制定 了详细的检修计划,明确任务和职责,加 强现场安全管控。工作负责人提前分时 段、多频次对现场进行全面勘查,确认现 场作业重点、作业危险点等关键信息。

检修过程中,各专业班组均派出技术 骨干及青年员工全流程参与、把控检修进 度和质量,各班组骨干带领青年员工自主 实施各项检修任务,通过"以老带新,边干 边学"的方式,加强青年员工培养,全面提 升中心检修综合能力和个人业务能力。

造工作经验的基础上,持续加强现场安

全管控,抽调专业骨干组建安全督查队

伍,通过"视频+现场"等方式对施工过程

进行全方位、立体化监控。同时,紧盯施

工薄弱环节,严把起重、高处作业等关键

程序,提前采取防控措施,完善标准化作

业体系,从源头上消除安全隐患,全力降

5月16日,浙江省绍兴市诸暨市白塔湖国家湿地公园内景色怡人。

此项工作从5月11开始,历时5天圆 满结束。变电检修班班长陈红军说:"要 使'消缺跑在故障前',提前对变电站的薄 弱环节进行'把脉问诊',有针对性地开展

检修,全面提升设备安全水平,为可靠供 电筑牢坚实基础。"

低作业风险,确保现场可控、能控、在控。

造工程持续全年。国网平凉供电公司将严

守安全底线、严控施工质量、严把进度关

卡,全面提升设备运行稳定性和辖区用电

可靠性,为电网平稳度夏注入新动力。

330千伏眉岘变电站330千伏设备改

(马敏 杨建伟 王银燕)

今后,国网陇南供电公司变电运检中 心将继续优化检修管理,并以此次综合检 修为契机,加快人才培养,做强班组综合 实力,着力提升基层班组人员技术技能水 平。同时,不断在实践中锤炼干部职工踏 实肯干的精神风貌和集体品格,为区域发 展提供更加安全可靠的电力保障。

(王旭东 贾小蕊)

新华社发

中铁十八局与多家单位联合举办劳动竞赛暨技能比武活动

5月15日,广州地铁集团联合中铁 建华南建设有限公司、中铁十八局等6家 施工单位在南珠(中)城际3标段施工现 场举行"聚焦精细化管理 建功高质量发 展"盾构施工劳动竞赛暨技能比武活动 启动仪式。

此次劳动竞赛旨在深入落实广州市总 工会和广州地铁集团劳动竞赛暨技能竞赛 工作要求,推进中国铁建精细化管理落地

见效,进一步明确目标、细化分工、强化责 任,快速掀起大干快上的施工生产热潮。

启动仪式上,广东省工业工会、广州 地铁集团等相关负责人为新组建的"党员 先锋队""工人先锋队""青年突击队"授 旗,要求全体党员、青年同志积极发挥模 范带头作用,主动出击,攻克重难点,确保 年度各项任务指标高质量完成。

活动当天,上百名参赛选手进行了盾

结构原理、掘进风险控制、操作维保、液压 与气动技术等方面的知识。下一步,各工 区将开展盾构施工、故障排除、规范操作、 电气安装等实操技能竞赛,确保做到以赛 促学、以赛促干,切实提升盾构技能水平 和应急处置能力。

构技能比武知识竞赛。内容包含盾构机

"接下来,中铁十八局南珠(中)城际 项目三工区将以此次劳动竞赛为契机,深 入推进精细化管理工作,为'大湾区'高质 量建设蓄势赋能。"项目经理彭澍介绍。 据了解,该线路建成后,将推动广州

市南沙区深化粤港澳全面合作,对促进大 湾区珠江口西岸融合发展,完善大湾区城 际铁路网布局,打造"轨道上的大湾区", 推进粤港澳大湾区经济发展和区域城市 一体化进程具有重大意义。

(王雪扬 井高辉 姚国梅)